

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии диссертационного совета Д 003.006.01 на диссертацию Акматова Кунболота Токтосуновича «Вооружение и конское снаряжение кочевников Тянь-Шаня в монгольское время», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – археология.

Диссертационная работа «Вооружение и конское снаряжение кочевников Тянь-Шаня в монгольское время» выполнена на кафедре археологии и этнографии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет». Исследование посвящено актуальной и малоисследованной в археологии Кыргызстана теме – комплексу вооружения и конского снаряжения кочевников Тянь-Шаня в эпоху господства Монгольской империи. Впервые собраны, классифицированы и проанализированы предметы вооружения и конского снаряжения из погребальных комплексов Тянь-Шаня XIII–XIV вв. Источниковой базой работы послужили материалы, полученные автором в ходе полевых работ в Иссык-Кульской котловине и Нарынской долине Кыргызской Республики, фонды и коллекции музеев Кыргызстана, материалы из числа случайных находок. Фактически, автором использован весь круг доступных ему материалов. Расширяют доказательную базу исследования письменные и изобразительные материалы развитого и позднего средневековья Средней Азии, Ирана и Китая.

В представленном исследовании осуществлен аналитический обзор истории изучения археологических памятников кочевого населения Тянь-Шаня XIII–XIV вв. Особое внимание уделяется этнокультурной атрибуции погребений, содержащих основную часть материалов. По мнению автора, погребения под овальной каменной насыпью были оставлены монгольскими племенами, пришедшими на Тянь-Шань в начале XIII в. в ходе завоевательных кампаний Чингиз-хана и (или) существования государства Чингизидов. Данное предположение диссертант подкрепляет сравнительной таблицей погребальных комплексов Тянь-Шаня, Монголии и Забайкалья. Сопоставительный анализ археологических материалов указанных территорий позволил автору выделить ряд этно- и культурно-маркирующих признаков монгольских погребений рассматриваемого периода.

Рассматривая конкретный материал К.Т. Акматов проводит подробный и детальный анализ предметов наступательного и защитного вооружения, дает характеристику комплексу вооружения кочевников региона монгольского времени. По мнению автора, основная часть войск населения региона состояла из легковооруженных всадников, главным оружием которых были луки и стрелы. Вместе с тем, часть воинов

могла обладать защитным вооружением и средствами вооруженной борьбы контактного боя, что, по мнению диссертанта, подтверждается данными археологических, письменных и изобразительных источников. На основании использованных материалов автором проведена реконструкция облика Тянь-Шанского легковооруженного воина XIII–XIV вв.

Автором поднимается и слабо изученный вопрос об особенностях лучной стрельбы у кочевников Средней и Центральной Азии, в частности, способ натягивания тетивы лука. В результате проведённой работы, построенной на данных письменных, изобразительных и археологических источников, делается вывод о том, что воины, означенных территорий использовали так называемый «монгольский» способ, связанный с натяжением тетивы большим пальцем руки, практически не используя при этом, защитные средства для рук.

Отдельное место в диссертации уделяется рассмотрению предметов конского снаряжения. Автором изучены находки железных удила, проделана их типология, реконструированы четыре уздечных набора, отличающиеся друг от друга сочетанием кожаных ремней, формой и количеством металлических бляшек. Проанализированы и другие элементы экипировки верхового коня – деревянные седла, подпружные пряжки и железные стремена. Предложена реконструкция конского снаряжения населения Тянь-Шаня в монгольское время.

Автором диссертации обработан широкий круг источников и научной литературы по теме исследования. Диссертанту удалось наглядно показать процесс проникновения в регион вооружения и конского снаряжения монгольского образца и зафиксировать появление оригинального симбиотического оружейного комплекса кочевников Тянь-Шаня, сложившегося на базе местных и монгольских военно-культурных традиций.

Степень достоверности выводов полученных К.Т. Акматовым обеспечена ре-презентативностью источников, их обстоятельным анализом, с применением апробированных методов исследования, в том числе, современной методики общего и типологического анализа предметов вооружения и конского снаряжения, комплексного подхода, основанного на сопоставлении археологических, изобразительных и письменных источников.

Основные положения и результаты диссертации докладывались К.Т. Акматовым на различных региональных, всероссийских и международных научных конференциях. По теме диссертации автором опубликовано 12 печатных работ с общим авторским вкладом 4,97 п.л. Из них 8 работ опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Кроме того диссертация прошла обсуждение на заседаниях кафедры археологии и эт-

нографии Новосибирского государственного университета и отдела археологии палеометалла Института археологии и этнографии СО РАН.

Все текстовые и иллюстративные материалы, используемые К.Т. Акматовым из опубликованных и архивных источников, имеют ссылки на источники заимствования, что соответствует п.14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Авторские публикации выполнены в соответствии с требованиями «Положения о присуждении ученых степеней»; основаны, как и само докторское исследование, в подавляющем большинстве на новых историко-этнографических источниках, собранных автором; не содержит заметных следов заимствований без отсылок к первоисточнику и носят, бесспорно, оригинальный характер, что подтверждено результатами проверки текста докторской диссертации с использованием отчета, предоставленного сервисом «Антиплагиат <<http://nsu.antiplagiat.ru>>», дата загрузки 27.02.2017 г., в 10:55. По результатам проверки на заимствования оценка оригинальности содержания докторской диссертации составила 89.93 % от общего объема текста. После вычета общеупотребимых докторских выражений, терминов, названий организаций (например, докторская на соискание ученой степени кандидата исторических наук, научный руководитель, доктор исторических наук, профессор, Новосибирский государственный университет, содержание, введение, глава, список сокращений, список литературы, актуальность темы, цель и задачи исследования и т.д.), расшифровки паспорта научной специальности, наименований научных работ из списка использованной литературы и часто встречающихся в научных работах словосочетаний и выражений оригинальность докторской диссертации составила 97.57 %.

Докторская диссертация К.Т. Акматова представляет собой законченное и самостоятельное исследование, которое вносит существенный вклад в современное российское и кыргызстанское оружеведение. Материалы и выводы, изложенные в работе, значительно расширяют существовавшие ранее представления о вооружении и конском снаряжении кочевого населения Тянь-Шаня в монгольское время и могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории и археологии Кыргызстана и сопредельных территорий. Кроме того использованная в работе методика обработки материалов и сформулированные теоретические выводы могут быть экспонированы при исследовании предметов вооружения и конского снаряжения на других территориях.

Докторское исследование К.Т. Акматова «Вооружение и конское снаряжение кочевников Тянь-Шаня в монгольское время» соответствует специальности 07.00.06 – «Археология», по которой совету предоставлено право проведения защиты докторской диссертации.

Ведущей организацией предлагается назначить Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Бурятский государственный университет», ФГБОУ ВО «БГУ» (г. Улан-Удэ).

Официальными оппонентами утвердить:

1. д-ра ист. наук, профессора Харинского Артура Викторовича (Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский национальный исследовательский технический университет» ФГБОУ ВО «ИРНИТУ», г. Иркутск),

2. д-ра ист. наук, профессора Горбунова Вадима Владимировича (Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет», г. Барнаул).

Экспертная комиссия:

Член-корр. РАН,

Доктор исторических наук

Полосьмак Наталья Викторовна

Доктор исторических наук

Соловьев Александр Иванович

Доктор исторических наук

Кирюшин Юрий Федорович

